

предоставляет взаимодействующим сторонам дополнительную свободу (временной фактор) в принятии решений и обсуждении тактики их реализации, но и обеспечить в целом следственную перспективу расследования преступления и рассмотрение уголовного дела в суде.

УДК 343.98

*И.В. Макогон, Л.В. Косарева*

### **ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РАСКРЫТИЯ И РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С ТОРГОВЛЕЙ ЛЮДЬМИ**

Практика борьбы с торговлей людьми свидетельствует о благоприятной криминогенной ситуации в мире и минимальном риске преступников, которые получают большие капиталы от торговли людьми. Объем торговли людьми растет ежегодно, по данным американских экспертов, он составляет от 700 тыс. до 3 млн человек.

На современном этапе борьба с преступлениями, связанными с торговлей людьми, требует не только максимальное использование все силы правоохранительных органов, но и обеспечение четкой организации, координации и планирования их усилий. Выявление, раскрытие и расследование преступлений, связанных с торговлей людьми, предполагает совершенствование правового регулирования и организации взаимодействия следственных и оперативно-розыскных органов. Оперативно-розыскное обеспечение должно осуществляться на всем протяжении расследования преступлений, связанных с торговлей людьми, или по отдельным поручениям следователя, или в составе следственно-оперативных групп.

Оперативно-розыскное обеспечение являются одной из главных форм взаимодействия при расследовании преступлений, связанных с торговлей людьми, что позволяет ликвидировать разобщенность следователей и сотрудников оперативных служб ОВД и ФСБ, организовать работу по единому плану, упростить оформление поручений следователя оперативным службам о проведении следственных и розыскных действий, облегчить обмен информацией, более активно использовать в расследовании оперативно-розыскные возможности и негласные методы работы.

Руководитель оперативно-розыскного обеспечения помимо своей работы определяет направление раскрытия преступления и осуществляет его планирование во взаимодействии с членами следственно-

оперативной группы, контролирует и координирует их действия, знакомится с относящимися к делу материалами оперативно-розыскной деятельности и лично несет ответственность за надлежащее использование тех из них, которые представлены органам предварительного следствия в установленном законе порядке.

Следственно-оперативные группы, как правило, обеспечивают комплексное использование сил и средств подразделений следствия, оперативных сотрудников, экспертно-криминалистических подразделений, участковых уполномоченных, дежурной части и других служб под руководством следователя. Поэтому в УПК РФ необходимо детально определить порядок создания и функционирования межведомственных следственно-оперативных групп, закрепить их права и обязанности. Такие группы должны работать по межрегиональным и транснациональным преступлениям. Торговля людьми является таковыми преступлениями и в настоящее время представляет собой огромный потенциал для организованной преступной деятельности.

Анализ уголовных дел показал, что на первоначальном этапе расследования следователи, как правило, составляют план первоначальных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий. Это свидетельствует о понимании следователями как значимости именно планомерной деятельности, так и необходимости привлечения подразделений, наделенных полномочиями по осуществлению оперативно-розыскной деятельности. Планирование как организующий фактор в обеспечении расследования позволяет разработать согласованный план, в котором предусматриваются меры, направленные на эффективное выполнение следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий в процессе взаимодействия при раскрытии и расследовании преступлений, связанных с торговлей людьми.

Исходя из собственного опыта планирования расследования конкретных преступлений, обращаем внимание на то, что конкретный план расследования составляется на основании фактически собранных данных по уголовному делу, как правило, на второй-третий день после совершения преступления.

В то же время исследование показало, что лишь по каждому третьему уголовному делу планирование носило согласованный характер (составлялся согласованный план следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий). Представляется, что само использование реальной помощи оперативных подразделений будет возможно лишь в том случае, если исполнители (в лице руководителя оперативного подразде-

ления) будут заранее осведомлены о факте привлечения их к расследованию преступления. В противном случае планирование носит формальный характер и не способствует достижению главной цели – комплексному использованию сил и средств при расследовании преступлений, связанных с торговлей людьми. Оперативно-розыскное обеспечение является тем инструментом, который позволяет обеспечить реальный успех в раскрытии и расследовании преступлений, связанных с торговлей людьми, на современном этапе борьбы с организованной преступностью.

УДК 343.1:340.68

*А.Н. Мохорев*

### **СРЕДСТВА ОБЩЕТЕХНИЧЕСКОГО НАЗНАЧЕНИЯ В ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

В современных условиях противодействия преступности успех оперативно-розыскной деятельности заключается в оперативности и доброкачественности выявления, раскрытия и расследования преступлений, обеспеченных использованием всех возможностей различных технических средств.

При этом выбор необходимых тактических и технических средств должен основываться на изучении динамики развития преступного деяния и его этапов. Каждый из таких этапов предполагает использование определенных технических средств, которые обеспечивали бы возможность выявления различных связей между элементами криминалистической структуры преступления, установления факта контакта между ними, обнаружения различного рода отражений, возникающих в результате развития системы преступления. Однако разработка специальных технико-криминалистических средств выявления, раскрытия и расследования преступлений требует как значительного финансирования со стороны государства, так и больших временных затрат, что неприемлемо в современных условиях борьбы с преступностью.

Уровень технизации современного общества, при котором человек живет в мире техники, позволяет рассматривать оперативно-розыскную деятельность как специфическую часть техносферы в ходе выявления, раскрытия, расследования и профилактики преступлений.

Полагаем, что установлению различных параметров в объективной действительности при раскрытии и расследовании преступлений должны способствовать так называемые новые виды отражений человека, за-

печатлевающиеся благодаря средствам общетехнического назначения, с которыми каждый человек сталкивается в повседневной жизни.

Как элемент структуры преступления субъект преступления при взаимодействии со средствами общетехнического назначения системного окружения может оставить соответствующие следы:

при использовании сотового телефона, планшета, ноутбука, 3G-модема;

оплате товаров, услуг платежными банковскими карточками; посещении мест сосредоточения средств общетехнического назначения (магазины, банки, вокзалы);

перемещении по определенным, повторяющимся маршрутам типа «дом – работа – место досуга – дом». При этом:

обстоятельством, косвенно указывающим, что изучаемый субъект находится дома, является сохранившиеся сведения по просмотру цифрового телевидения, объему использованного интернет-трафика;

обстоятельством, указывающим, что изучаемый субъект находился на работе, в определенном месте досуга, является информация о запечатлении его образа камерой видеонаблюдения, отметка в контрольно-пропускной системе;

обстоятельством, указывающим, что субъект передвигался определенным видом общественного транспорта либо находился на остановочных пунктах общественного транспорта, является информация о запечатлении его образа видеорегиистратором, который установлен в общественном или ином транспорте;

обстоятельством, указывающим, что субъект находился в определенном месте, оборудованном техническими средствами звукозаписи голоса (пункты обмена валют, банки, вокзалы и т. п.).

При взаимодействии субъекта как элемента криминалистической структуры преступления со средствами общетехнического (некриминалистического) назначения системного окружения он может оставлять свой след на нескольких таких объектах. Например, в месте продажи товаров (оказания услуг), где субъект воспользовался при оплате банковской платежной карточкой или картой, предоставляющей скидку, могут быть камеры видеонаблюдения. Это позволяет идентифицировать субъект с большей точностью, так как помимо сведений использования, например, банковской платежной карточки мы будем обладать информацией о запечатлении образа субъекта, представляющего оперативный интерес.

Таким образом, в качестве элементов системного окружения (средств общетехнического назначения), которые способны сохранить на себе новые виды отражений человека, могут выступать платежные термини-